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FEHÉR FERENC EMLÉKÉRE 

1994 júniusában elhunyt Fehér Ferenc filozófus és esztéta, a Ferenczi Sándor Egye- 
sület tagja, folyóiratunk barátja és munkatársa. Sokoldalú érdeklődésének fontos része 
volt a pszichoanalízis. Heller Ágnessel együtt a filozófia budapesti iskolájának azon 
gondolkodói közé tartozott, akik újra felfedezték Freudot és a pszichoanalízis buda- 
pesti iskoláját. A két budapesti iskola termékeny együttműködésének és kölcsönhatá- 
sának lehetőségét villantotta fel Fehér Ferenc a Ferenczi Sándor Egyesület konferen- 
ciáin tartott előadásain, amelyek folyóiratunkban is megjelentek. A „Ki a Dóra-történet 
szerzője?" című tanulmánya 1992/1, „Az álom mint régészet, az álom mint prófécia" 
című írása pedig 1993/1 számunkban jelent meg. Ez utóbbi tanulmányból részletek 
jelentek meg a Kritika 1994 augusztusi számának Fehér Ferenc breviáriumában is. 

Fehér Ferenc gondolatai tökéletesen egybevágtak folyóiratunknak azzal a törekvé- 
sével, hogy a pszichoanalízis méltó helyet kapjon a hazai filozófiai és társada- 
lomtudományi kultúrában. Erre utal egy lapunknak szánt elismerő mondat, amely 
egyik - Heller Ágnessel közösen írt - cikkében olvasható: „Az újjászülető magyar 
pszichoanalízis - ígéretes lapjának, a Thalassának bizonysága szerint - nemcsak 
terapeutikus tudományág lesz, hanem egyén és kultúra filozofikus olvasata is." (Útban 
a filozófiai nagykorúság felé. Magyar Hírlap, 1993. augusztus 14.) 

További együttműködésünket tervezve megállapodtunk abban, hogy „Freud és a 
racionalizmus" címmel egy tematikus számot készítünk elő. Nagy veszteség, hogy 
már nem számíthatunk Fehér Ferenc tanulmányaira, javaslataira, ötleteire, baráti 
tanácsaira. 

Hadd búcsúzzunk Fehér Ferenctől egy idézettel, amely a „Ki a Dóra-történet 
szerzője?" című tanulmányában szerepel. Á tanulmány alcíme: „A pszichoanalitikus 
hermeneuta morális felelőssége", s az idézet így szól: „...a jó terapeuta, éppen herme- 
neutikai okok miatt, egyben moralista is kell legyen. Fogalmazzunk világosan: értékelő 
állásfoglalás nélkül nincs jelentésteli interpretáció, s mivel a pszichoanalitikus inter- 
pretáció az ugyanabban a közegben élő emberek közötti, gyakran élet-halált érintő 
összeütközések egyike, a tünetek valódi értéke nem fedhető fel anélkül, hogy ne 
interpretálnánk őket morálisan is." Ez az üzenet, azt hiszem, nemcsak a pszichoanalí- 
zisnek szól. 

Erős Ferenc 


